



祝贺长垣职业中等专业学校荣获2023年度新乡市市长教育质量奖学校质量奖

匠心筑梦绘蓝图 砥砺前行谱新篇



传承红色基因,赓续百年征程

这是一所沧桑岁月雕琢过的学校,她砥砺前行,惊艳了岁月;这是一所工匠精神浸润着的学校,她开枝散叶,温润了时光;这是一所创新之风吹拂着的学校,她继续开来,见证了成长。她就是长垣职业中等专业学校。

长垣职业中等专业学校(以下简称长垣职专)位于全国文明城市、中国起重机械名城、中国医疗耗材之都、中国防腐之都、中国厨师之乡——长垣市,是一所由政府主办、省教育厅备案的全日制公办学校,现有学生11600余人,教职工600余人,设东、南两个校区,办学规模位居河南省同类学校前列。多年来,这个学校因城而兴,因城而名,与地方产业发展同频共振,为地方产业发展提供了有力的人才和智力支撑,先后荣获国家级重点中等职业学校、全国中等职业教育改革发展示范学校、河南省高水平中等职业学校和专业建设工程项目立项建设单位、河南省职业教育品牌示范院校、河南省中等职业教育管理强校、河南省中等职业教育现代学徒制试点单位、河南省乡村振兴技能人才培养示范专业点、河南省文明校园等荣誉称号。

新乡市市长教育质量奖

名校长风采



史振彬,男,中共党员,1992年参加工作,大学本科学历,历史学士学位,历任乡镇党委书记,长垣县人民政府副县长、党组成员,长垣市委常委、政法委书记等职,2019年起,任长垣职业中等专业学校校长。

从事中等职业教育工作以来,他在推动职业教育与地方产业融合发展方面成效突出,直接间接为市域产业发展输送技术技能人才超万名。在教育管理教学方面,他实施了以教育教学质量提升和学生管理水平提升为主题的“双提升”活动,大幅度提高了学校的办学水平和社会美誉度。

名教师风采



张继强,女,中专讲师,1987年出生,中共党员,研究生学历,工学硕士学位,2014年参加工作,2023年8月获得“市长教育质量奖名教师奖”。

从事教育工作以来,她以崇高的职业责任心和爱心,一直担任机电专业教学和班主任工作,多次辅导学生参加技能大赛,先后获得长垣市一等奖,河南省二等奖、三等奖;她曾获得长垣市“优秀教师”“优秀班主任”称号;她专业技术过硬,治学严谨,以实际行动“立德树人”,为社会培养了众多德才兼备的高素质技能型人才。

聚焦产业,高位谋划专业建设

长垣市地处豫鲁交界,市域面积1051平方公里,人口88万,地方产业特色突出,拥有中国起重机械名城、中国医疗耗材之都、中国防腐之都、中国厨师之乡的闪亮名片,县域经济发展在全省名列前茅,素有“南有长葛,北有长垣”之称。

产业的高速发展需要强大的人力资源支撑。2016年3月,经省编办批准,长垣市委、市政府将原长垣县职业中等专业学校、长垣县职业教育中心整合为一所学校,即长垣职业中等专业学校。整合后的长垣职专精准对接地方产业发展需求,坚持“围绕产业办专业,办好专业促产业”,设立了建筑防腐工程系、医疗工程系、机电工程系、信息工程系、汽车工程系、电子商务工程系、艺术系、农学系8个系,围绕起重装备制造、医疗器械、防腐及建筑新材料等主导产业设立专业6个,围绕新一代信息技术、新型材料、新能源及智能网联汽车等新兴产业设立专业4个,围绕物流、金融、教育、贸易等现代服务业设立

专业8个,围绕现代农业设立专业3个,围绕未来产业设立专业2个。通过不断调整专业设置,优化课程体系,引导师生走技能成才、技能报国之路。学校近三年毕业生共9349人,就业率达到100%,用人单位满意度达到100%,其中,专业对口就业率88.1%,为地方经济社会发展提供技术和人才支撑。

2019年,长垣职专被列入“河南省高水平中等职业学校和专业建设工程项目”立项建设单位,学校荣列高水平学校,市场营销专业群荣列高水平专业群。此外,机电技术应用、建筑工程技术专业为省级重点专业,汽车运用与维修、会计事务、建筑工程施工、园艺技术专业为省级品牌示范专业和品牌特色专业,机电技术应用、计算机网络技术、建筑工程施工3个专业为中央财政支持重点建设专业,机械加工技术(数控加工)专业为现代学徒制试点专业。优质的专业布局,使长垣职专一跃成为豫北地区重要的技能型人才培养基地。

贴近职业,高质量抓好技能培养

激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路是时代呼唤,长垣职专把握主旋律,实行岗课赛证综合育人,切实提升学生技能水平。

——瞄准岗位需求,做好岗位实习。严格落实教育部等八部门《职业学校学生实习管理规定》和教育厅《进一步加强职业院校校企合作办学和实习管理工作的办法(试行)》的通知要求,确保学生累计岗位实习时间不少于6个月,通过实习提升学生技能水平,锤炼学生意志品质,服务学生全面发展。

——推进课程改革,搞好校内实训。指导各院系将职业标准融入人才培养方案,在实训教学内容的制定和实施中引入公司实训体系,重构课程体系,推进实训课程改革,使“专业贴近产业、课程贴近企业、技能贴近岗位”。

——借力技能竞赛,提升技能水平。按照“以赛促教、以赛促学、以赛促学”的思路,从2017年开始,连续五年承办了长垣市职业技能竞赛,并连续组团

参加了河南省职业技能竞赛。2020年以来,长垣职专学生在河南省职业技能竞赛共荣获一等奖58个,二等奖90个,三等奖108个,在全省名列前茅;植物嫁接专业学生王璐瑶参加2023年全国职业院校技能大赛中职组比赛,荣获国赛三等奖;在2023年河南省第二届职业技能大赛中,长垣职专学生分别荣获汽车喷涂和瓷砖贴面两个赛项优胜奖。

——推行等级认定,加持技能证书。2022年5月,学校申请并获批职业技能等级认定中心和社会评价组织,2023年上半年,完成了2020级毕业生评价认定工作,共有3299名学生获得相应职业(工种)技能等级证书,超额完成全年任务。

在技能培养实践中,长垣职专营造出“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的良好氛围,技能培养水平不断提高,中国网、大河网、省职业教育学会等媒体纷纷报道,赢得了广泛的社会赞誉。

构建体系,高标准促进素质提升

今年以来,有两则见义勇为的事迹在长垣坊间传为美谈,一个是长垣职专毕业生师嘉豪路遇车祸“火中救人”,荣登中央政法委“见义勇为勇士榜”,被人民日报、河南日报、大河网报道;一个是长垣职专女生段亚茹在周末离校回家路上,勇救跌落沟渠老人,被新乡日报宣传表扬。他们的事迹体现了新时代青年人的高尚品德和责任担当,也折射出长垣职专“立德树人、德技并修”的育人理念和“五育并举”的育人成果。

多年来,长垣职专认真践行“为党育人、为国育才”的根本宗旨,全面贯彻党的教育方针,坚持德育为先、五育并举,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

——突出德育实效。坚持立德树人根本任务,以“为党育人、为国育才”为宗旨,开展丰富多彩的爱党爱国教育、理想信念教育、道德法制教育、行为习惯教育,实现全面、全员、全过程育人,引导学生向上向善、自强自立、诚信守礼、勤学创新,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

——提升智育水平。针对中职生学习特点,开展了以教育教学质量提升和学生管理水平提升为主题的“双提升”活动,引导和督促学生全过程、全身心刻苦学习,养成不懈奋斗的精神状态,奠定全面发展的基础,打造出管理有序、乐教乐学、校园文明、成绩优异、

技能突出的办学新局面。

——强化体育锻炼。彰显体育育人功能,通过体育课程教学和丰富多彩的校园体育活动,培养学生团队协作的精神,坚守位置的责任、遵守规则的意识、快乐共享的情感、积极向上的人格、百折不挠的意志。

——增强美育熏陶。以学校艺术系为先锋,以多样化的社团组织为载体,拓展美育空间,丰富美育形式,增强美育实践,陶冶师生情操。成立了文化类、艺术类、体育类、社科类等学生社团110个,定期举办画展、音乐节、读书节、文艺汇演、创意一条街等活动,让学生动起来,让校园活起来,让生活美起来。

——加强劳动教育。以工匠精神、劳模精神、劳动精神为引领,立足职业学校特色,加强学生劳动教育和技能培养,营造出“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的良好氛围,学校参加和举办了各类不同层次的技能比赛,师生在各类技能比赛中斩金夺银、屡获佳绩。

合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土。在宏大的育人课题中,长垣职专坚持五育并举,不偏不废,在细节中培养学生做事的本领、做人的本分,帮助学生养成良好行为习惯和高雅生活情趣,在学校形成了尚德尚能、成人成才的校风,修德敬业、爱生善教的教风,勤学善思、强技修身的学风。

深化合作,高效能推动产教融合

为实现职业院校、部门、行业企业深度融合、有效对接,长垣市委教育工作领导小组主导成立了长垣市职业教育联盟,职业教育联盟秘书处办公室设立在长垣职专,搭建起校企合作平台,满足长垣市经济建设和社会发展对高素质职业人才的需要服务。同时,依托长垣经济技术开发区,以长垣职专为牵头学校,卫华集团、河南矿山、河南新科起重为牵头企业,组建长垣高端装备制造产教联合体。

职业教育联盟和产教联合体的成立,有效促进了校企之间资源共享、合作办学,实现了专业共建、人才培养、实习就业的一体化协同育人。长垣职专主动与企业人才培养、技术创新、就业创业、社会服务、文化传承等方面开

展深度合作。目前已与卫华起重、矿山起重、亚都、华西、卫华农场、长虹美菱等长垣市内外近40家单位建立了合作关系,以企业实习、共建基地、移校进企、引企入校、教师企业实践等形式深入开展合作。其中,与河南蒲瑞精密机械有限公司共建了生产性实训基地,合作开展“招生即招工、入校即入厂、校企联合培养”的现代学徒制试点,构建起以生产任务驱动为导向的车间课堂人才培养模式,把前沿的技术要点、最新的市场信息融入教学中,推进教学与生产的融合,被省教育厅批准为河南省现代学徒制试点单位。多年来,学校直接和间接为市域产业输送技术技能人才超万名。

发挥优势,高品质服务地方发展

不断完善市、校、乡三级服务培训体系,坚持学制教育与职业培训并重,强化企业、农村(社区)职业培训,加快培养乡村振兴人才和新型职业农民培养,为推进“人人持证,技能河南”建设作出了突出贡献。按照省技能提升总体要求和新乡市、长垣市工作部署,2020—2022年共完成培训15090人,其中2020年完成5320人,2021年完成4740人,2022年完成5030人。企业职工占1934人,毕业学年培训发证4442人,创业意识培训2626人,新型职业农民及社会培训261人,转移劳动力培训5827人。2023年已完成省教育厅3200人的

任务。通过技能培训,为地方经济发展、稳定就业保民生做出了积极贡献,同时为学校毕业生创业搭建良好平台。

匠心筑梦绘蓝图,砥砺前行谱新篇。长垣职专在各级领导的关怀下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持崇德尚技、“五育并举”,师生同向同行,同心协力,同频共振,为经济社会发展培养更多全面发展的技术技能人才,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴再立新功、再谱新篇。

(本版文图均由长垣职业中等专业学校提供)



培育新型职业农民,实现乡村全面振兴



长垣职专新校区鸟瞰图



运动赛场展雄姿,运动健儿竞风流